

УДК 347.918

ДЕСЯТЬ АРГУМЕНТОВ В ПОЛЬЗУ МЕДИАЦИИ

Е. В. Надольская

Филиал Тверского государственного университета, г. Ржев

Статья посвящена вопросу развития и практического применения альтернативных способов разрешения правовых споров.

Ключевые слова: медиация, альтернативные способы решения споров, конфликт, медиатор.

Медиация, или посредничество, является альтернативным способом разрешения спорных ситуаций с привлечением третьего, независимого лица, называемого медиатором (посредником). Медиатор оказывает содействие сторонам в ведении переговоров. Основные принципы медиации — добровольность, нейтральность, конфиденциальность и равноправие сторон.

Посредничество по урегулированию различных споров успешно и широко применяется во многих странах. В России медиация применяется на практике с 90-х гг. XX века. В настоящее время в России действует федеральная целевая программа по развитию судебной системы, внедрение альтернативных способов решения юридических споров, в том числе и посредством процедуры медиации, является неотъемлемой ее частью.

Следует отметить, что развитие института медиации связано с разнообразными правовыми отношениями и внедрение государством альтернативных процедур разрешения конфликтов прежде всего направлено на разрешение правовых споров.

Изучив медиативную практику в Тверском регионе, можно сделать вывод, что к медиации конфликтующие стороны прибегают крайне редко. Большинство клиентов с осторожностью относятся к медиации, предпочитая решать правовые споры в судебном порядке. Это связано прежде всего с недостаточным количеством информации об альтернативных способах разрешения споров. Это порождает неверное представление о деятельности медиаторов, очень часто стороны путают функции медиатора с деятельностью коллекторных агентств. Кроме того, в правосознании российских граждан по-прежнему имеет место правовой нигилизм и недоверие не только к альтернативным способам решения споров, но и к суду.

Какие же преимущества у медиации? И какие аргументы можно привести в пользу выбора альтернативной формы разрешения спора.

Первое: экономичность процедуры. Расходы клиента выражаются только лишь в оплате услуг медиатора, которые зависят от количества проведенных медиаций. Опыт работы помогает понять, что чаще всего достаточно одной процедуры. Очень часто судебные издержки бывают гораздо выше, чем размер иска, а процесс альтернативного разрешения споров помогает избежать дополнительных расходов.

Второе: минимальные сроки. Процедура медиации обычно длится 2 - 2,5 часа. Кроме того, она не требует предварительной подготовки и есть возможность разрешения спора или конфликта за один сеанс. То есть для того, чтобы прибегнуть к процедуре медиации, достаточно найти специалиста и договориться с ним о месте и времени.

Третье: участие медиатора (посредника) в переговорах. Участие посредника делает переговоры более эффективными. Являясь независимым лицом, медиатор помогает сторонам, находящимся в конфликте, преодолеть трудности общения. В процессе переговоров соблюдается принцип равенства сторон, а независимость медиатора подчеркивает объективность процесса.

Четвертое: широкий спектр рассматриваемых проблем. Процедура медиации помогает урегулировать не только правовые разногласия, например основанные на имущественных или трудовых спорах, но и социальные, семейные конфликты.

Пятое: ориентирование на удовлетворение интересов каждой стороны. Важнейшей задачей медиатора является выявление интересов сторон и стремление к максимальному их удовлетворению в процессе переговоров.

Шестое: переговоры строятся по принципу сотрудничества сторон. В результате возможно сохранение отношений, продолжение делового сотрудничества или партнерства.

Седьмое: высокая эффективность. Согласно статистике 85% переговоров с участием посредника завершаются успешно заключенными соглашениями, а сами соглашения выполняются в 91%.

Восьмое: конфиденциальность процедуры. Конфиденциальность является одним из четырех основных принципов медиации. Это означает недопустимость раскрытия информации, полученной сторонами и медиатором. Хотя следует отметить, что могут быть установлены исключения из общего правила конфиденциальности. Раскрытие полученной конфиденциальной информации медиатором возможно для защиты жизни и здоровья граждан, если это позволит защитить интересы несовершеннолетних или предотвратить совершение преступления.

Девятое: материальный результат процедуры. Процесс переговоров, как уже говорилось, максимально направлен на удовлетворение интересов сторон, например имущественные споры разрешаются с точки зрения максимальной выгоды каждой из сторон.

Десятое: эмоциональный результат. В ряде случаев для конфликтующих сторон гораздо важнее получить психологическую удовлетворенность. Задача медиатора – максимально помочь сторонам сохранить душевное равновесие.

По мнению большинства правоведов, медиация представляет собой один из самых эффективных способов урегулирования правовых споров. Преимущества процедуры посредничества имеют значение при сопоставлении с другими способами разрешения конфликта или спора. И, безусловно, право выбора способа разрешения конфликтной или спорной ситуации принадлежит сторонам. Но успешное развитие альтернативных способов разрешения правовых споров зависит не только от действия законодательства и федеральных программ, но и от практического опыта, который не возможен без активного участия граждан.

TEN ARGUMENTS IN FAVOR OF MEDIATION

E. V. Nadolskaya

Branch of Tver State University in Rzhev

The article focuses on the development and practical application of alternative methods of resolving legal disputes.

Keywords: *mediation, alternative dispute resolution, conflict mediator.*

Об авторе:

НАДОЛЬСКАЯ ЕВГЕНИЯ ВАЛЕРЬЕВНА – кандидат философских наук, директор Филиала Тверского государственного университета в г.Ржеве, зав.кафедрой социально-гуманитарных дисциплин (172386, г.Ржев, Заводское шоссе, 14) e-mail: enadolsk@mail.ru

Надольская Е.В. Десять аргументов в пользу медиации // Вестник ТвГУ. Серия: Право. 2014. № 4. С. 99 – 101.